
ВПР. География. 11 класс. Вариант 2 КОД
 

ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

 
ГЕОГРАФИЯ 

 
11 КЛАСС 

 
 
 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае записи 
неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты атласов. 
При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 

проверяться и оцениваться не будут.  
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 

времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

К1 
17 
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы                     
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В последние годы в России в целях повышения безопасности дорожного движения стали 
использовать дорожные знаки с внутренней подсветкой, работающей в тёмное время суток, 
таким образом время работы подсветки знаков зависит от продолжительности тёмного 
времени суток. Знаки с внутренней подсветкой особенно эффективны на пешеходных 
переходах без светофоров и в местах выполнения дорожных работ. Запишите перечисленные 
города в порядке увеличения продолжительности работы подсветки дорожных знаков 
15 ноября, начиная с города с наименьшей продолжительностью работы подсветки знаков. 
 
Пермь 
Мурманск 
Волгоград 

 
Ответ:  
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Ромашкинское нефтяное месторождение является одним из крупнейших в России и 
находится в юго-восточной части Татарстана. Его общегеологические запасы оцениваются 
в 5 млрд тонн.  
 
Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы найти 
информацию, необходимую для оценки определения географических условий добычи 
нефти? 
 
Ответ:  
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Целлюлозно-бумажные комбинаты оказывают значительную нагрузку на окружающую 
среду.  
В каких трёх из перечисленных регионов России имеются крупные центры целлюлозно-
бумажной промышленности? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти 
регионы. 

 

 
 
 

1) 
 

Белгородская область 

 

 

2) 
 

Архангельская область 

 

 

3) 
 

Омская область 

 

 

4) 
 

Иркутская область 

 

 

5) 
 

Пермский край 

 

 

6) 
 

Ставропольский край 
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Ответ:    
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Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 4 апреля 2019 г. (на 15 часов московского времени) 

 
 

 
 
 

 
 

С антициклонами весной обычно связана солнечная погода. Назовите один (любой) город в 
Европейской части России из числа показанных на карте, погоду в котором 4 апреля 2019 г. 
будет определять антициклон. 

 

Ответ:  
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Артём из Омска прослушал прогноз погоды по радио: «Завтра, 5 апреля 2019 г., ожидается 
потепление, возможны осадки в виде снега, ветер 5–7 м/с», но не услышал, для его ли города 
этот прогноз был составлен. С помощью карты определите, для какого из показанных на 
карте городов был составлен этот прогноз. 

 

Ответ:  
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Прочитайте прогноз погоды на 5 апреля 2019 г. для города Кирова: «5 апреля 2019 г. в 
Кирове заметно похолодает, ожидается пасмурная погода с дождём, ветер северо-западный, 
умеренный». 
Объясните, почему в Кирове ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 
 

Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«Девять городов области включены в список исторических населённых пунктов, среди них 
города Кыштым, Магнитогорск, Миасс и др. Большие возможности создаёт уникальный 
природно-ландшафтный комплекс – живописные горы и озёра, лесные массивы, карстовые 
пещеры и природные целебные источники. В области 165 особо охраняемых территорий, в 
том числе Ильменский заповедник, национальные парки "Таганай" и "Зюраткуль"». 
 
Ответ:  
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С 10 по 26 мая 2019 г. в Словакии проходил чемпионат мира по хоккею. Прямая трансляция 
финала чемпионата состоялась 26 мая в 21:15 по московскому времени. Используя карту, 
определите, в каких из перечисленных регионов эта трансляция началась после 0:00 часов 
27 мая по местному времени этих регионов. Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 

 
 

 
 

 
 
 

1) 
  
Республика Коми 

 

 

2) 
 

Иркутская область 

 

 

3) 
  
Волгоградская область 

 

 

4) 
  
Хабаровский край 

 

 

5) 
  
Красноярский край 

 

 

6) 
  
Оренбургская область 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетание). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетание), которые необходимо вставить на 
места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слове в списке 
больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. Каждое слово (словосочетание) 
может быть использовано только один раз. Запишите в текст номера выбранных слов 
(словосочетания). 
 

Население Мексики 
Мексика – самая крупная по численности населения страна в мире, где говорят на 

____________(А) языке. В стране повсюду ощущается влияние индейского прошлого, 
отражённое в географических названиях. В расовом составе населения преобладают 
____________(Б). Общая численность населения превышает 130 млн человек, из которых 
более 80% проживает в _____________(В). Религия большинства верующего населения – 
католицизм. 

 

 

Список слов (словосочетание): 
 
 

1) 
 

португальский 

 

 

2) 
 

город 

 

 

3) 
 

испанский 

 

 

4) 
 

сельская местность 

 

 

5) 
 

метисы 

 

 

6) 
 

самбо 

 

 

Запишите в таблицу под каждой буквой номер выбранного Вами слова (словосочетания). 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста промышленного производства в Боливии и Республике 
Беларусь в период с 2012 по 2014 г. Александр указал, что в Республике Беларусь,  
в отличие от Боливии, ежегодно происходил спад объёмов промышленного производства.  

 
Динамика объёмов промышленного производства  

(в % к предыдущему году) 
 

Страна 2012 г. 2013 г. 2014 г. 
1) Боливия 103,6 105,2 105,6 
2) Республика Беларусь 110,5 102,0 101,0 

 
Правильный ли вывод сделал Александр? Свой ответ обоснуйте. 
 
Ответ:  
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Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми указаны эти 
высказывания. 

 

 
 
 

1) 
 

Структура ВВП и занятости экономически активного населения страны отражает
уровень её социально-экономического развития.  

 
 

2) 
 

Увеличение доли азота в воздухе приводит к усилению парникового эффекта. 

 

 

3) 
  
Создание крупных водохранилищ приводит к изменению климата близлежащих
территорий. 

 
 

4) 
  
Естественное плодородие почвы зависит от количества гумуса в ней. 

 

 

5) 
 

Размещения заводов по производству калийных удобрений определяется в первую 
очередь наличием дешёвой электроэнергии. 
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Ответ: _________________. 
 

 
 

 
 

От уровня экономического развития страны зависят многие особенности её населения. 
Установите соответствие между страной и характерной особенностью её населения:  
к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго 
столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ  
 

А) 
 

Финляндия 

 
 

Б) 
 

Конго 

 
 

В) 
 

Франция 

  

 
 

1) 
 

высокая (более 20%) доля лиц 
в возрасте старше 65 лет в 
общей численности населения 

 
 

2) 
 

низкая (менее 60 лет) средняя 
продолжительность жизни 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

Сегодня железо является одним из важнейших ресурсов. Железная руда – основное сырьё 
для производства стали, использующейся в качестве материала для производства машин и 
оборудования. Учащиеся нашли в интернете информацию о том, что в США в 2017 г. было 
добыто 28 млн т железной руды (в пересчёте на металл), при этом показатель 
ресурсообеспеченности железом на этот год составлял 27 лет.  
Определите, какова была величина разведанных запасов железной руды (в миллионах тонн) 
в США в 2017 г. 
 
Ответ: _________________ млн т. 
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

Пожар «Томас» 
Природный пожар, возникший в округе Вентура 4 декабря 2017 г. и получивший имя 
«Томас», по данным Управления защиты лесных угодий и противопожарной охраны штата, 
стал крупнейшим в современной истории штата Калифорния. Площадь территории, 
охваченной пожаром, превысила 1106,4 км2. Остальные пять природных возгораний, 
бушевавших в штате в ноябре, к началу декабря были полностью локализованы.  
По оценкам властей, ущерб, нанесённый «Томасом», составил около 140 млн долларов.  
В результате пожара более 1 тыс. домов и построек в округах Вентура и Санта-Барбара 
уничтожено или повреждено. Из-за быстрого распространения огня были эвакуированы 
порядка 100 тыс. человек. Пожарным службам штата удалось полностью локализовать пожар 
только к 7 января 2018 г.  

 

 
 

 
 

В какой части США расположен штат Калифорния? 
 
 
Ответ:  
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Назовите одно (любое) опасное природное явление геологического характера, характерное 
для штата Калифорния. 
 
Ответ:  
 
 

 
 
 

 
 

15

 
 

 
 

В штате Калифорния лесные пожары – достаточно частое явление. Объясните, какие 
природные условия способствуют возникновению природных пожаров в Калифорнии. 
 
Ответ:  
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Проблема возможного в будущем дефицита трудовых ресурсов в России является 
дискуссионной. Некоторые специалисты считают, что, с учётом сложившейся в стране 
демографической ситуации, в будущем страна может испытывать острый дефицит трудовых 
ресурсов. Другие считают, что проблемы острого дефицита трудовых ресурсов в будущем не 
возникнет.  
Выберите одну из упомянутых выше точек зрения и приведите два любых довода, 
подтверждающие её. 
 
Ответ:  
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Ответы и критерии оценивания проверочной работы по географии 

 
Правильный ответ на каждое из заданий 1, 2, 4–11, 13–16 оценивается 1 баллом. 

Задание считается выполненным верно, если ответ совпадает с указанным ниже эталоном. 
В заданиях 3, 8 и 11 цифры могут быть приведены в любом порядке.  
Правильное выполнение заданий 3 и 12 оценивается 2 баллами. Ответы на эти задания 

оцениваются следующим образом: полное правильное выполнение задания – 2 балла; 
выполнение задания с одной ошибкой (одной неверно указанной, в том числе лишней, 
цифрой наряду со всеми верными цифрами) ИЛИ неполное выполнение задания (отсутствие 
одной необходимой цифры) – 1 балл; неверное выполнение задания (при указании двух или 
более ошибочных цифр) – 0 баллов.  

Максимальный балл за верное выполнение задания 17 равен 3. 
 

Ответы к заданиям

Номер задания Ответ
1 Волгоград, Пермь, Мурманск
2 Поволжье
3 245
4 Волгоград, Ростов-на-Дону, Сочи
5 Чита
7 Челябинская область
8 245
9 352
11 134
12 121
13 756

Критерии оценивания заданий с развернутым ответом

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о прохождении холодного атмосферного фронта  
Ответ содержит названный выше элемент 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию выставления 
оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 
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6

© 2023 Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки



ВПР. География. 11 класс. Вариант 2 2

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о неправильном выводе Александра. 

В обосновании говорится, что в Республике Беларусь в период с 2012 по 2014 г. 

происходило ежегодное увеличение объёмов промышленного производства. 
 

Пример ответа: 

 В Республике Беларусь в 2012–2014 гг. наблюдалось увеличение 

объёмов промышленного производства, так как показатели в эти 

годы (в % к предыдущему году) превышают 100% 

1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию выставления 

оценок в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию  

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится, что штат Калифорния расположен на юго-западе / западе 

США 

 

Ответ содержит названный выше элемент 1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию выставления 

оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 

 

��
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию  

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе называется землетрясение или извержение вулканов, или оползни, или 

сели, или лавины 

 

Ответ содержит названный выше элемент 1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию выставления 

оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию  

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о том, что возникновению и распространению пожаров  

в Калифорнии способствует жаркий и засушливый климат  

 

Ответ содержит названный выше элемент 1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию выставления 

оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

К1 Точка зрения и ее обоснование  

В ответе высказана точка зрения о том, что дефицит трудовых ресурсов  

в будущем может стать острой проблемой. 

И приводятся доводы, подтверждающие эту точку зрения: 

1) происходит увеличение продолжительности жизни населения при 

сохранении низкой рождаемости или происходит «старение» населения; 

2) доля или абсолютная численность населения в трудоспособном возрасте 

будет сокращаться; 

3) квалифицированные кадры уезжают по долгосрочным контрактам работать 

в другие страны.  

ИЛИ  

В ответе высказана точка зрения о том, что дефицита трудовых ресурсов  

не будет, и приводятся доводы, подтверждающие эту точку зрения: 

1) развивается роботизация производства, требуется меньше рабочих рук;  

2) при росте продолжительности и качества жизни пожилые люди смогут 

работать дольше;  

3) увеличение количества трудовых ресурсов возможно за счёт приезжих; 

4) возможна переквалификация безработных на новые специальности 

2 

В ответе приведён один (любой) довод в пользу точки зрения, что дефицит 

трудовых ресурсов в будущем может стать острой проблемой.  

ИЛИ  

В ответе приведён один (любой) довод в пользу точки зрения, что дефицита 

трудовых ресурсов не будет 

1 

В ответе не приведены правильные доводы 0 

К2 Географическая грамотность  

(Положительный балл по этому критерию выставляется только при 

положительном балле по критерию К1.) 

 

 Отсутствуют фактические и теоретические ошибки (ошибки  

в использовании географической терминологии, в демонстрации знаний  

о географических связях и закономерностях)  

ИЛИ  

присутствует не более одной фактической или теоретической ошибки  

1 

 Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию 

выставления оценки в 1 балл 

0 

 Максимальный балл  3 
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Система оценивания выполнения всей работы 
 

Максимальный балл за выполнение работы − 21. 
 

Рекомендуемая шкала перевода суммарного балла за выполнение ВПР в отметку  
по пятибалльной шкале 

 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Суммарный балл 0–6 7–12 13–17 18–21 
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